

КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ЖЕНСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

CRIMINOLOGICAL ASPECT OF FEMALE CRIMINALITY

E. Lysko

Annotation

The article is devoted to the study of criminological female criminality, its analysis and comparative characteristics of the male crime. The article also reflects the statistics of growth of female criminality in Russia in 2013–2014 years, we identified specific types of crimes committed by women in modern society (theft, violent crime, fraud). It was noted the main problems of female crime and the introduction of the above teachings and knowledge in society. In addition, the factors that affect women's criminal behavior. One example the influence of the macro in the commission of crimes is the introduction of women in the Russian Federation program of support of large families in the form of maternity capital. Thus, in the Republic of Khakassia with the use of the parent capital of women committed six crimes. It is concluded that the unconditional factor of influence on women when they commit crimes are the family relations, political and economic situation in the country. In addition, more detailed explanation of criminological characteristics of women – offenders who have committed neonatatsid, set their average age, and the main features. The article gives examples of infanticide, committed by criminals in the Republic of Khakassia.

Keywords: female criminality, neonatacid, social support, maternity capital, frustration, tolerance, female employment, criminality dynamics.

Лыско Елена Александровна
ФГБОУ ВО "Хакасский
государственный университет
им. Н. Ф. Катанова", Абакан

Аннотация

Статья посвящена криминологическому изучению женской преступности, ее анализу, а также сравнительной характеристике с мужской преступностью. Также в статье отражены статистические данные роста женской преступности в России за 2014–2015 годы, определены характерные виды преступлений, совершаемые женщинами в современном обществе (кражи, насильственные преступления, мошенничество). Внимание сконцентрировано на основных проблемах женской преступности и их преодолении на основе учений и знаний в обществе. Кроме того, обобщены факторы, влияющие на криминальность женского поведения. Примером влияния микросреды на совершение преступлений женщинами нами усмотрено введение в Российской Федерации программы поддержки многодетных семей в форме материнского капитала. Так, в Республике Хакасия с использованием средств материнского капитала женщинами за период 2011–2013 гг. совершено шесть преступлений. Сделан вывод, что безусловными факторами влияния на женщин при совершении ими преступлений выступают семейно-бытовые отношения, политическая и экономическая обстановка в государстве. Наряду с этим, более детально освещена криминологическая характеристика женщин – преступниц, совершивших неонатацид, установлен их средний возраст и основные характерные черты. В статье приведены примеры детоубийства, которые совершены лицами женского пола в Республике Хакасия.

Ключевые слова:

Женская криминальность, неонатацид, социальная поддержка, материнский капитал, фрустрационная толерантность, трудовая занятость женщины, динамика женской преступности.

Женская преступность – это трагедия для общества, разрушение женской культуры, доброты и материнской любви. Лучшие качества женщины модифицируются из доброго сердца в жестокость суждений, материнской ласки – в грубость и хамство, из бескорыстности – в зависть и жадность. В современном обществе преступность женщин должна быть преодолена.

Анализ женской преступности, поиск путей воздействия на нее – не просто задача решения актуальной криминологической проблемы, это попытка найти выход из того тупика, в котором уже оказалась западная цивилизация и к которому стремительно приближается наше общество [1].

Согласно переписи населения, проведенной в 2010 г. в Российской Федерации, количество женщин составило 76 млн. 809 тысяч 957 человек.

По официальным статистическим данным в 2015 г. в России установлено 172 178 женщин, совершивших преступления из общего количества преступников, которое составляло 1 млн. 075 тыс. 333. Это 16 % общей криминальной массы населения. Для сравнения, в 2014 г. из 1 млн. 006 тыс. 003 лиц, совершивших преступления, по статистическим сведениям МВД России, женщин составили – 158 156 или 15,7 %.

Возможно полагать, что на сегодняшний день социальная активность женщин все чаще стала проявляться в противозаконных (криминальных) действиях, а это по-

рождает рост числа совершенных ими преступлений.

В начале 20 века и в первые послереволюционные годы женская преступность не привлекала к себе особого внимания: женщины совершали мало преступлений, и их социальная активность была невелика [2].

В 1926 г. женщины, совершившие преступления, составляли 12,4% от общего количества осужденных.

К 1935 г. процент женщин в общей структуре осужденных значительно снизился. Начиная с 1930 года, он составляет около 10%. Однако по-прежнему в структуре женских преступлений преобладают почти все те же виды: сводничество и притонасодержательство (77,8%), оскорбление и клевета (58,8%), самогоноварение и шинкарство, а также убийства и телесные повреждения (20%) [3].

В период Великой Отечественной войны женская преступность значительно активизировалась и достигла 50%. Причиной ее роста обусловлено тем, что большая часть мужского населения находилась на фронте, а женщины, находясь в тяжелых условиях, пытались выжить любой ценой.

Вышеуказанный период, как и экономически тяжелые послевоенные годы, серьезному анализу ученых о проблемах криминальных процессах в женской среде не подвергались.

Только с начала 1990 гг. в научном сообществе делаются попытки глубже исследовать женскую преступность. Происходит это только в последние годы 20 века по причине накопления криминологических знаний и учений в сфере психологии женщин.

Женская преступность безусловно отличается от мужской. Это не только гендерный признак, но и социальный статус из представителей в обществе, психологические и политические характеристики, а также характер совершенных общественно-опасных деяний.

Между тем проведенный анализ позволяет прийти к выводу, что мужская и женская преступность имеют определенно общие черты. Так, в последние годы отмечается рост отдельных видов преступлений, совершаемых лицами женского пола. К сожалению, такой неукоснительный подтверждает имеющаяся статистика. Свыше 60% преступниц осуждены за корыстные преступления, 2/3 из которых составляют кражи. В пять раз возросло число женщин, отбывающих наказание за убийства, причинению тяжкого вреда здоровью, мошенничество, присвоение или растрату.

Подоплекой совершения того или иного уголовно-на-казуемого деяния служат влияние микросреды и сложившаяся объективная реальность в конкретный период времени.

Ярким примером воздействия определенной среды на общественные отношения являются меры государственной поддержки семей в виде выплат материнского (семейного) капитала. В соответствии с положениями преамбулы, а также ст.ст. 2, 7, ч.ч. 1,7 ст.8, п.п.1,2 ч.1, ч.1.1-1.3 ст.10 названного Федерального закона от

29.12.2006 № 256-ФЗ "О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей" материнский (семейный) капитал – это средства федерального бюджета, переводимые в бюджет Пенсионного Фонда РФ для реализации дополнительных мер государственной поддержки семей, имеющих детей, и направляемые на определенные в Законе цели, путем безналичного их перечисления на расчетные счета юридических либо физических лиц, соответствующие требованиям Закона. В соответствии с действующим законодательством правом на получение материнского капитала обладают как женщина, так и мужчина при наличии определенных условий. Как правило, указанным видом социальной поддержки активнее пользуются женщины.

Изучением судебной практики Республики Хакасия установлено, что только за период 2011–2013 гг. в регионе судами рассмотрено 7 дел, связанных с хищениями средств материнского капитала, вынесено 6 обвинительных и 1 оправдательный приговор. Все обвинительные приговоры вынесены в отношении женщин, в кассационном порядке обжаловались только два, оба приговора оставлены без изменений. Осужденные предоставляли в Пенсионный фонд ложные сведения, укрывая факты лишения их родительских прав либо совершения преступлений в отношении своих детей, преследовали цель получения "легких" денег, использования их не по назначению.

Так, приговором Таштыпского районного суда от 01.09.2011 Т. осуждена по ч. 3 ст. 30, ч. 3 ст. 159 УК РФ к 8 месяцам лишения свободы условно с испытательным сроком 6 месяцев. Осужденная Т. предоставила в Пенсионный фонд ложные сведения, скрыв факт совершения в отношении своего ребенка преступления по ст. 116 УК РФ (побои). В этой связи получила сертификат на материнский капитал, который в дальнейшем пыталась реализовать. Ее преступный замысел был пресечен своевременными мерами правоохранительных органов.

Введение выше указанного закона порождает право граждан воспользоваться дополнительным видом социальной поддержки государства. Реализуя такое право, недобросовестные лица злоупотребляют им, что приводит к совершению преступлений, а также вредным последствием для детей и других членов семьи.

Также исключительно женщинам свойственно такое преступление как –убийство материю новорожденного ребенка (статья 106 Уголовного кодекса РФ). Например, в России в 2015 г. совершено 72 таких преступлений.

По мнению Русиной В.В., средний возраст лиц женского пола, умышленно причинившим смерть своим новорожденным, варьировался от 19 до 24 лет. При описании характерологических особенностей отмечались их личная незрелость, отсутствие криминального прошлого, пассивность, интеллектуальный уровень ниже среднего, тревожность, неуверенность в себе, ранимость, низкий уровень фрустрационной толерантности [4].

Преступления указанного характера в основном со-

вершают незамужние девушки, которые проживают со-вместно с родителями. Детоубийцы не поддерживают связь с отцом ребенка. Неустроенность их личной жизни является фактором для совершения неонатацида—детоубийства. Боязнь рождения ребенка для таких женщин превыше всего, общественное мнение и осуждение за появление ребенка вне брака властно распоряжается судьбой женщины—убийцы.

Беспрецедентный случай произошел в Алтайском районе Республики Хакасия, когда 28 марта 2013 г. жительница указанного района самостоятельно родила сына. Поскольку ребенок был нежеланным, мать завернула сына в пеленку и нанесла ему несколько ударов руками по тельцу и голове. В соответствии с заключением экспертизы смерть ребенка наступила в результате открытой черепно–мозговой травмы. Приговором суда виновной назначено наказание в виде 1 года 6 месяцев лишения свободы с отбыванием наказания в колонии–поселении.

Так, приговором Абаканского городского суда шесть месяцев колонии–поселения получила женщина из г. Абакана 35 лет за покушение на неонатацид [ч. 3 ст. 30 ст. 106 УК РФ]. Она признана виновной в том, что оставила своего новорожденного ребенка в помещении, где работала. В рамках расследования уголовного дела установлено, что 19.05.2014 года женщина, будучи беременной, приехала в мебельный магазин. Самостоятельно в помещении магазина родила доношенную и жизнеспособную девочку, после родов женщина, осознавая, что ее ребенок нуждается в уходе, питании и медицинской помощи, оставила его в магазине. После этого нерадивая мать обратилась за медицинской помощью в родильный дом. Предвидя неизбежность наступления общественно–опасных последствий, длительное время скрывала местонахождение рожденного ею ребенка от медицинского персонала и сотрудников полиции. Ребенок был обнаружен владелицей магазина, которой и вызвана скорая медицинская помощь. Новорожденная была госпитализирована в больницу, где ей оказана медицинская помощь. Указанный случай является единственным, совершенным в 2014 г. в г. Абакане. По нашему мнению, стоит задуматься о причинах совершения такого циничного преступления и острой необходимости принятия эффективных профилактических мер органами социальной защиты населения.

Специфика некоторых преступлений состоит в том, что совершаются они женщинами при помощи доверия к ним. Дамы симпатичны и милы, в обществе сформировалось мнение, что девушка—это слабый и невинный пол, поэтому она не может пойти на противоправное, а тем более, на уголовно–наказуемое деяние. Сформированное жизнью отношение к женщине, у жертвы, как правило, вызывает доверие, которым и пользуется некоторые из них в своих криминальных действиях.

Примером, подтверждающим указанную позицию, является преступление, которое было совершено несовершеннолетней девочкой в г. Октябрьский Республики Башкортостан. Несовершеннолетняя девочка при посещении своей сестры в больнице познакомилась с женщиной, которая находилась на излечении в этой же палате со своими детьми. С женщиной подростка у нее сложились дружеские отношения, в последующем она часто приходила к ней домой с целью оказания помощи по быту. В скором времени будущая потерпевшая стала доверять полностью школьнице, оставляя ее со своими детьми на ночь. Злоупотребляя доверием взрослого человека, преступница тайно похитила у горожанки золотую цепочку, распорядилась ею по своему усмотрению. По заявлению потерпевшей в отношении несовершеннолетней возбуждено уголовное дело.

Проанализировав указанное преступление, возможно сделать вывод, что девочка совершила его с целью получения легкой наживы. Потерпевшая доверяла подростку и не могла предположить, что последняя способна обокрасть ее. Причиной криминального итога этой истории является воспитание девочки в неблагополучной среде, злоупотребление спиртным ее родителями, хроническая нехватка денег, что явилось подосновой злодействия.

Вышеописанные примеры свидетельствуют о том, что основными факторами, влияющими на динамику женской преступности, являются: социально–политическая и экономическая обстановка в государстве, семейно–бытовое благополучие и трудовая занятость женщины.

Таким образом, системное предупреждение и ранняя профилактика государством неправомерных действий и уголовно–наказуемых деяний, совершаемых женщинами, позитивно влияют на декриминализацию и социальную стабильность в обществе, в конкретном счете способствует поступательному развитию.

ЛИТЕРАТУРА

1. Иншаков С. М. Криминология: Учебник. – М.: Юриспруденция, 2000. 432 с.
2. Кудрявцева В. Н., Эминова В. Е., Криминология: Учебник. – М.: Юрист, 1995. 512 с.
3. Иванов Л. О., Ильина Л. В. Пути и судьбы отечественной криминологии. – М.: Наука, 1991. 208 с.
4. Русина В. В. Криминологическая и судебно–психиатрическая характеристика женщин, совершивших убийство новорожденного (неонатацид) // Российский следователь. 2012. №7. С. 34 – 44.